



码上看报



码上订报

# 普通变有机,致富有奔头

## 发展有机西红柿种植,年销售1500万元

近期,山东省潍坊市坊子区黄旗堡街道逢王一村,连片的大棚里生机勃勃,绿叶掩映之下,红彤彤的西红柿三个一团两个一簇,很是喜人。

在靠近路边的一处大棚里,笔者见到了逢王一村党支部书记周顺治,他高兴地说:“我们的秋茬西红柿已经上市了,市场需求量看涨,今年肯定能卖个好价钱。”

黄旗堡街道位于潍河、汶河冲积平原,土地平坦肥沃,非常适合种植西红柿等蔬果,村里也一直有种植西红柿的传统。

“以前种植大棚蔬菜的时

候,各户自管自种,品质参差不齐,也形成不了规模,效益大大折扣。”在这种形势下,周顺治就带领村民成立了兴逢果蔬种植专业合作社,发展有机西红柿种植,搞起了“转型升级”。

如今,“逢王一”西红柿成了高品质西红柿的代名词,是潍坊的著名特色农产品,一斤能卖到8元左右。可是,在刚刚开始种植阶段,很多人都觉得这个价格不可思议。

在周顺治看来,普通农产品往往是供大于求,但有机健康的农产品却供不应求,“有机种植的成本是普通种植的

两倍以上,但收益是三倍以上,远远高于普通种植,所以搞有机种植才是发展方向。”

“现在我们合作社统一购苗,统一种植,统一管理,形成了品牌,收入比以前提高了很多。”种植户周亚军说,他们坚持有机种植,肥料选用豆粕、玉米面、芝麻等,坚决不使用农药化肥。多年来,越来越多的种植户加入了合作社,让120多户村民尝到了增收致富的甜头。

周顺治并不满足于于此,他想到了打造品牌。于是,在街道和农业部门的大力支持下,逢王一村注册了“逢王一”

品牌,搞起了西红柿采摘节,进一步提升产品知名度。同时,硬化了园区道路,配套建设了旅游观光服务设施,发展采摘体验休闲旅游。

经过几年的发展,他们通过电商与线下市场推广相结合,品牌效应不断放大。如今,“逢王一”西红柿成为了全村的支柱产业,小小西红柿成为了开启村民致富大门的“金钥匙”。

周顺治给笔者算了一笔账:“目前村内建有150多个大棚,年产西红柿230万斤,销售收入能达到1500万元。”

(郑希平 高亮)

眼下,位于浙江省武义县壶山街道上端头村的武义创新食用菌种植基地一派繁忙景象,工人们穿梭在育菇大棚里,细致地采摘香菇。

香菇是武义南部山区主产业之一。香菇性喜温凉,每年夏季的几个月都是香菇种植的“难产期”,香菇产业的季节性严重影响了菇农的收入。近年来,该基地创新采用“料棒工厂化集中生产、养菌出菇分户管理”的香菇生产新模式,通过打造72个温控大棚,实现冬菇夏种,带动菇农全年稳步增收。

“菇棚的温度可自主调控,菇农承包菇棚后,菌棒由基地服务中心统一提供,技术统一服务,只要规划到位、劳力够用,香菇月月可种,鲜菇天天能采。我承包了6个温室大棚,去年收入达40多万元。”尝到香菇种植甜头的菇农傅杰开心地说道。

为了实现食用菌培育现代化,该基地携手多家单位攻关研发香菇周年化高效种植模式,一举突破香菇传统种植模式劳动强度大、产量质量不稳定的瓶颈制约。同时,该基地还与浙江省农科院联合研发建立了全省首条香菇全自动料棒生产线,生产效率较常规提高50%以上。

创新生产模式 实现四季种菇稳步增收

(魏朝阳)

## 散养生态土鸡闯出致富路

初冬的湖北省咸宁市咸安区马桥镇垌口冯村养殖基地,青山环绕,散养的鸡在池塘边自得其乐,竞相觅食……好一幅生机勃勃的生态养殖图景。

“咯咯”“喔喔”的鸡鸣声此起彼伏,基地负责人黄细敏正忙着喂食。

“我们的养殖基地是经过精心挑选的,这里环境很好,适合土鸡养殖,它们可以自由活动,保证每天有充足的运动量,肉质也会更加紧实些。”黄细敏兴致勃勃地聊起自己的“养鸡经”。

黄细敏于2015年从外地务工返乡创业,从事养殖工作

已经快7年了,养殖经验比较丰富。目前,她所经营的养殖场占地50多亩,养殖数量有3000多只。

“因为之前养的鸡总是容易生病或者死亡,养了这么多年我也有经验了。现在我们的鸡饲料都是自己配的,用的都是玉米、豆粕、麸皮、米糠,

就是五谷杂粮,有时候也会加一些青菜、南瓜,这样有益于它的生长,所以我们养的土鸡健康又美味。”黄细敏说。

得益于创办了养殖场,黄细敏的收入比以前务工高了不少,现在每只鸡的利润在30到50元之间,养殖技术也越来越成熟。

(黄士翔)

# 赛格导航:以信息化“慧”就中国农业新范式

全媒体记者 闫瑜涛



▲赛格导航农业智能风控数据平台

## 冠军实力 领跑智慧农业新赛道

农机装备发展是实现农业农村现代化的重要支撑,也是粮食产量达到1.3万亿斤,“将饭碗牢牢端在自己手中”目标的重要支撑。要实现“藏粮于地、藏粮于技”,保障粮食安全,亟需高效智能、节能环保、质量可靠的高端农业装备,高标准、一体化的农业生产服务,以及全域全场景、行业领先的农业科技系统服务商。

“国家知识产权局刚刚公布了2022年度国家知识产权示范企业和优势企业名单,赛格导航被授予‘2022年度国家知识产权优势企业’称号。此次能够荣获中国知识产权管理领域的最高荣誉,充分彰显了赛格导航的科技创新能力及知识产权管理实力,公司通过多层次知识产权

保护格局,确保技术及产品在市场上保持领先优势,并形成自己的核心竞争力。”深圳市赛格导航科技股份有限公司(以下简称“赛格导航”)行销总监张仓接受记者采访时说道。

荣誉在身,使命在肩,赛格导航又一次奋楫争先立潮头。据赛格导航智慧农机市场总监李亚平介绍,在智慧农业领域,赛格导航通过“北斗+互联网+农机”技术相结合的信息化手段,形成以农机作业补贴、农机贷款租赁、农机尾气监测、农机自动化驾驶、农机调度管理信息平台为核心的智慧农业解决方案,为建设可持续的农业大数据服务系统提供了有力支撑。

## 数字赋能 打开智慧农机新视野

在前不久召开的第二十九

届中国杨凌农高会上,赛格导航作为深圳展团惊艳亮相,吸引了众多来宾。此次展会上,赛格导航携智慧农业产品精彩亮相,将新型农业科技成果及产品展示给参会观众,传递“数字化、智能化、高科技农业创新优势”的立体企业形象,为智慧农机这一优质赛道增添“稀缺标的”。

赛格导航智慧农业网联信息终端安装在作业农机上,基于北斗卫星导航定位技术、地理信息技术、物联网技术、传感技术等,把数据采集到终端的云平台上,形成农业生态化的闭环,可实现深松、深翻、播种等不同作业类型的全程智能化监管,并能运用于高价值农用机械贷款监控、农用机械排污治理分析,真正实现农业不同场景下的数字化管理。

张仓介绍,为了进一步提升农业耕作信息化管理,赛格导航配套开发了农机作业监管平台——车圣云智慧农业信息化管理平台。该平台包含智慧农业平台、智能风控数据平台、农业尾气监测平台,主要用于实现农机作业数据远程化、电子化、一体化的集中管理,集生产管理、农机位置监测、精准作业、贷款管理、尾气污染分析、智能决策等功能于一体,只需要一台电脑,政府管理部门、农场合作社、农机手及运营商就能清晰地看到

所辖区域每台农机的情况,操作方便快捷,极大地提升了农机智能化水平。

## 智向未来 激活乡村振兴新引擎

今年的中央一号文件提出:“提升农机装备研发应用平台。全面梳理短板弱项,加强农机装备工程化协同攻关,加快大马力机械、丘陵山区和设施园艺小型机械、高端智能机械研发制造并纳入国家重点研发计划予以长期稳定支持。实施农机购置与应用补贴政策,优化补贴兑付方式。完善农机性能评价机制,推进补贴机具具有进有出、优机优补,重点支持粮食烘干、履带式作业、玉米大豆带状复合种植、油菜籽收获等农机,推广大型复合智能农机。推动新生产农机排放标准升级。开展农机研发制造推广应用一体化试点。”此外,文件中还指出,推进智慧农业发展,促进信息技术与农机农艺融合应用。

多重利好在即。李亚平认为,相比去年中央一号文件关于农机装备“提高农机装备自主研发能力,支持高端智能、丘陵山区农机装备研发制造,加大购置补贴力度,开展农机作业补贴”的内容,今年农机方面的政策更加全面、丰富、细化,表明国家对农机领域更加重视。

乡村全面振兴,信息化手段是牵引力,更是加速度。李亚平表示:“赛格导航以实现农业信息化为己任,在农业领域专注于智慧农业网联信息终端的研发和推广,应用‘北斗+信息终端+云平台’的技术,提供农机大数据一体化服务,通过信息化手段提高农业的管理效率及水平。在全面推进乡村振兴新时代,赛格导航将继续按照国家乡村振兴战略部署,充分发挥先发优势、技术优势和经验优势,推进农机与互联网融合,努力实现信息化助力乡村振兴,助力‘中国饭碗’端得更稳,让乡村振兴成色更足!”



扫码看视频

栏目主办:杨凌工业园区建设投资有限公司  
栏目协办:杨凌农业智能装备产业创新中心